

EXPUNERE DE MOTIVE

Legiferarea acordării de produse lactate și de panificație copiilor din clasele I – IV, precum și copiilor preșcolari din grădinițe, cuprinși în învățământul de stat, s-a dovedit a fi o măsură deosebit de bună în asigurarea unei creșteri și dezvoltări sănătoase a generațiilor aflate în primii lor ani de viață. Considerăm că, în șirul de preocupări având același scop, la fel de importantă este și legiferarea acordării aceluiași categorii de vârstă, alături de lapte și cornuri, a unei cantități zilnice de miere de albine. În susținerea promovării unui astfel de act normativ, prezentăm, în continuare, expunerea de motive menite să-i demonstreze temeinicia.

Din datele statistice existente, în aceste două forme de învățământ sunt *aproximativ 1,5 milioane de copii*. Anul școlar se desfășoară în două semestre pe parcursul a 36 de săptămâni. Dacă se admite acordarea a 100g/săptămână, apreciem un consum de *150 tone/săptămână* sau *5400 tone/an școlar*, în condițiile în care prețul acestui produs a oscilat, în anul 2005, între 1500 €/tonă la mierea de salcâm și 1050 €/tonă la mierea polifloră.

Importanța economică și socială sunt, generic vorbind, principalele componente care ne determină să vă supunem spre dezbatere și aprobare textul acestui proiect de lege.

Este un adevăr demult dovedit rolul deosebit de important pe care albinele îl au în realizarea producțiilor agricole și pomicole. Prin polenizarea făcută la circa 85% din culturile entomofile și a livezilor de pomi fructiferi, practic a tuturor plantelor de interes economic pentru om, ele contribuie la sporirea recoltelor cu 25 până la 200%. Pe de altă parte, s-a demonstrat matematic că valoarea sporurilor de recoltă obținute pe seama polenizării intensive întrece de 10 – 15 ori valoarea produselor apicole obținute de la familiile de albine aduse în apropiere. Este tocmai motivul pentru care tot mai mulți fermieri, inclusiv în țara noastră, apelează la deținătorii de albine pentru a-și plasa stupii în imediata vecinătate a lanurilor de floarea soarelui, de rapiță, de leguminoase perene de pășiști sau a livezilor de pomi fructiferi. Considerată a fi o prestație de servicii, beneficiarii le plătesc apicultorilor sume consistente. De altfel, firma americană Pioneer și-a introdus în tehnologie prezența obligatorie a albinelor în apropierea lanurilor de floarea soarelui destinate producției de sămânță.

În al doilea rând, este la fel de bine cunoscut și faptul că, atât datorită condițiilor climatice deosebite de favorabile cât și a îndelungatei sale tradiții în stupărit, țara noastră a fost un producător renumit de miere

și produse apicole. Am spus „a fost” pentru că de la 1,4 milioane de familii, câte erau înregistrate de către Asociația Crescătorilor de Albine (A.C.A.) în 1989, s-a ajuns la 614000 în 2001, pentru a ajunge la 839000 în 2004. Tendința ascendentă ne face să fim optimiști că România va redeveni, și prin promovarea acestei legi, un producător respectat pe piața internațională. Ca să nu mai vorbim că, prin creșterea producțiilor, oferta pe piața internă la prețuri accesibile tuturor categoriilor sociale va stimula considerabil consumul. În momentul de față producția de miere se situează la o medie de 12000 – 13000 tone/an. Dacă avem în vedere că în jurul a 8000 de tone sunt valorificate pe piața externă, rezultă ca media consumului pe locuitor din țara noastră este de 186 g, în vreme ce la nivelul UE el este de 0,7 kg. În ceea ce privește valoarea totală a produselor apicole realizate de apicultorii români, ea se estimează a fi de circa 24 milioane euro.

Spre deosebire de oricare dintre alimentele folosite de om, pentru promovarea cărora pe piață se cheltuie sume uriașe de bani în publicitate, pentru consumul mierii de albine și a celorlalte produse apicole – cu foarte mici și ne semnificative excepții – medicii specialiști în boli de nutriție nu au nici o obiecție atunci când vine vorba despre efecte dăunătoare sănătății. Dimpotrivă, este recomandată atât ca aliment cât și ca produs cu efecte terapeutice în cele mai diverse maladii. Privită din această perspectivă – alături de cea economică – decurge firesc al doilea set de motive menite să susțină temeinicia legii propuse și, în acest mod, și a cantităților consumate, cu efect benefic asupra sănătății oamenilor.

Potrivit studiilor de specialitate, conținutul de microorganisme al mierii de albine este comparabil doar cu cel conținut de sângele uman. În afara vitaminelor B1, B2, B6, B12, nu lipsesc de pe listă enzimele, flavoanele, fitohormonii, acizii organici – lactic, citric, malic, oxalic – dextrina, compuși ai azotului ... În total nu mai puțin de 435 de substanțe, care, prin însușirile lor, asigură mierii de albine un loc aparte în reglarea funcțiilor vitale ale organismului. Ori de câte ori li se oferă prilejul, specialiștii în nutriție nu omit să ne aducă aminte că „mierea este un excelent tonic pentru copii și convalescenți, că este un factor foarte important în consolidarea sistemului imunitar al copiilor și al gravidelor”.

După cum se știe, din 1992 încoace sporul natural al României este în declin. Nu trebuie să ne consoleze faptul că în aceeași situație se află mai toate statele europene. La fel de mult însă trebuie să ne îngrijoreze numărul mare de decese la mia de copii sub un an, născuți vii. Față de aceleași țări, cu 16,7‰, ne situăm în coada Europei la acest capitol. Dorim ca natalitatea să crească, dar la fel de mult trebuie să ne preocupe și sănătatea copiilor. O bună și chibzuită alimentație a fost și va rămâne una din cele mai la îndemână soluții. Se spune adesea că „părinții își iau de la gură pentru a-și hrăni cum trebuie copiii”. Ei mai trebuie însă să știe

ce să le pună pe masă pentru a-i vedea rumeni și plini de viață, amănunt ce ține și de cultura lor, de educație. E adevărat, un copil poate crește și să se dezvolte și fără miere de albine, dar din argumentele prezentate de noi rezultă limpede că ea, mierea, alături de lapte, este un produs vital pentru sănătatea lui. Atunci când cineva dorește să descrie bunăstarea omului, pentru a fi cât mai convingător folosește sintagma „lapte și miere”. Care spune tot!

INIȚIATORI,

Senator PSD Silistru Doina



Senator PD David Gheorghe

